



多部委有关负责人介绍育儿补贴制度有关情况

8月下旬各地陆续开放申领

据央视

7月30日下午,国务院新闻办公室举行新闻发布会,国家卫生健康委、财政部、国家医保局、全国总工会有关负责人介绍育儿补贴制度及生育支持措施有关情况,并答记者问。

育儿补贴制度是一项全新的公共政策,涉及千家万户。根据《育儿补贴制度实施方案》,育儿补贴制度从2025年1月1日起实施,补贴对象为符合法律、法规规定生育的3周岁以下婴幼儿,至其年满3周岁。育儿补贴按年发放,补贴标准为每名每年3600元。

实施育儿补贴制度体现4个原则

育儿补贴是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴,是一项惠民利民的重大举措。实施育儿补贴制度,体现了4个原则:

改善民生、惠民利民。育儿补贴聚焦群众最关心、最直接、最现实的利益问题,发放育儿补贴“看得见”“摸得着”,有助于减轻家庭养育负担,是贯彻落实以人为本、投资于人的具体实践。

统筹衔接、保障公平。育儿补贴不分城乡、民族、区域,也不分一孩、二孩或者三孩,实现三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖,确保符合条件的婴幼儿平等享受补贴待遇。

尽力而为、量力而行。育儿补贴制度统筹考虑人口发展情况和经济社会发展水平,合理确定补贴范围和标准,确保财政可负担、政策可持续。量力而行才能行稳致远。

安全规范、简便易行。育儿补贴申领最大限度精简材料,优化流程,提高效率,方便群众。通过全国统一的线上申领信息系统,实现网上办、一次办,无论是户籍人口还是流动人口,都可以通过线上申领。

补助资金今年初步安排预算约900亿元

财政部社会保障司司长郭阳介绍,按照中办、国办印发的《育儿补贴制度实施方案》部署,中央财政将设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”,今年初步安排预算900亿元左右。对于发放国家基础标准补贴所需资金,中央财政按照一定比例对地方予以补助,中央总体承担约90%。

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍,根据《育儿补贴制度实施方案》,从2025年1月1日起,对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴,至其年满3周岁。同时,育儿补贴的发放对象也包括2025年1月1日之前出生的不满3周岁婴幼儿,这部分婴幼儿按照应补月数折算计算发补贴,至其年满3周岁。也就是说,2022年1月1日以后出生的符合条件的婴幼儿,都可以领取育儿补贴。

为了方便群众申领,专门制定了2022年至2024年各月份出生的婴幼儿申领补贴金额的对照表。

针对部分地方发放育儿补贴大多只针对二孩、三孩,多数一孩家庭无法享受的情况,王海东表示,国家育儿补贴制度将一孩纳入育儿补贴范围。

王海东表示,按照工作计划,各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领。育儿补贴申领以家庭为单位,由申领家庭确定1名申领人,应当是婴幼儿父母一方,特殊情况下也可以是其他监护人。

地方此前育儿补贴标准高于国家基础标准的怎么办?国家卫生健康委副主任郭燕红介绍,对于各地之前已经实施的育儿补贴政策,地方要制定具体的政策衔接方案,确保本地政策和国家制度有序衔接。地方此前补贴标准高于国家基础标准的,按规定做好评估和备案工作后,可以继续执行。

申领指南

线上

育儿补贴主要通过全国统一育儿补贴信息管理系统申领,公众可以足不出户在线上申请。

依托各地省级政务服务平台设置育儿补贴申领专区,同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通申领入口。公众可通过多个渠道,使用手机线上便捷办理,实现育儿补贴“不出门、随手点、轻松办”。

线下

同时,保留了线下办理渠道和人工服务,因特殊原因无法通过线上申领的群众,可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。可根据自身实际情况,自主选择办理渠道。

来湖南省植物园看“神奇植物”

本报长沙讯 在长沙,你见过挂着香蕉的香蕉树吗?见过开花的沙漠玫瑰吗?7月30日,记者从湖南省植物园了解到,即日起至整个8月,天际苑科研展览温室与生物多样性宣传教育馆两大科普馆免费参观,免费观赏神奇的植物。此外,省植物园推出暑期托管班二期、研学露营等暑期系列活动,精彩纷呈的科普研学体验,让这个暑期有更多的选择。

作为本次活动的亮点,天际苑科研展览温室暑假免费开放无疑是给市民的暑期大礼包。这里汇聚四大主题展区,迁地保育植物超过2500种(含品种)。

步入热带雨林馆,飞流的瀑布声,仿佛置身亚马逊雨林秘境。观察神奇的“绞杀现象”“板根现象”,解锁香蕉树其实是巨型草本植物的秘密,探访与恐龙同时代的“植物活化石”——国家二级保护植物桫欏,感受雨林生态的竞争与共生。

世界名花馆是一场永不落幕的花卉艺术展。低调异域风的黄色龙船花,热情灿烂风的姜荷花、粉纸扇、吊灯扶桑,花美叶美的秋海棠,吃“肉”的猪笼草、瓶子草,来自世界各地的500余种名贵花卉带来视觉与嗅觉的双重盛宴。

在沙生植物园,认识武伦柱、猴面包树、酒瓶兰等沙漠勇士,解读它们在极端环境中亿万年进化铸就的非凡生存智慧。

推门进入亚高山植物园,感受绿意盎然的静谧。“中国鸽子树”珙桐、国家一级保护野生植物绒毛皂荚、国家二级保护植物红茴香……在宁静空间中,体会植物带来的纯净能量,洗去都市喧嚣。

值得注意的是,市民首先需通过“湖南省植物园官方微信公众号”预约园区大门门票。持预约凭证抵达天际苑温室综合馆游客服务中心,登记并领取免费纸质门票后即可入馆参观。

作为国内首个由中芬合作及WWF支持建立的生物多样性主题馆,珍藏67件珍贵动植物标本,其中包括9种国家一级保护动植物标本,免费对外开放。拥有25年历史的宣传教育馆以其国际先进的展陈理念,成为亲子研学与科普打卡的经典之选。

此外,还可以选择趣味与知识碰撞的科普研学活动。“夏日奇趣自然营”暑期“管班”二期,精心设计“绿境寻踪”“竹子小侦探”、餐桌上的植物、“DIY非遗古法香囊”等课程。暑期露营则可以进行两天一晚的昆虫深度探究。倾听夏夜蝉鸣,探访织网蜘蛛,观察花间蝴蝶,沉浸式感受与昆虫、鸟类的奇妙互动。

记者黎黎



小朋友参观湖南省植物园的天际苑科研展览温室。图/受访者提供

高中学业水平考试成绩今起可查

本报长沙讯 记者30日从湖南省教育考试院获悉,湖南省2025年普通高中学业水平合格性考试成绩将于7月31日9:00正式发布,考生可现场查询,或通过网站、微信等渠道查询。

考生可在就读学校或当地招生考试机构查询,网站查询渠道包括湖南教育政务网(https://jyt.hunan.gov.cn/)、湖南招生考试信息港(https://www.hnceb.cn)和湖南省普通高中学业水平考试信息管理系统(https://xk.hneao.cn/),微信查询可关注“湘微教育”微信公众号、“湖南考试招生”微信公众号。

考生如对分数有疑问,可于8月1日—8月4日向当地招生考试机构提出复核申请。8月9日8:00起,需要本次《学考成绩证明》的考生,可自行登录湖南省普通高中学业水平考试考生服务平台(网址:https://xk.hneao.cn/stu/)下载打印。

值得注意的是,发布的考试成绩分数是按照本次考试确定的合格标准对原始成绩进行转换后的分数。记者李楠

现金购买黄金等贵金属超10万元需上报

8月一批新规将施行

据新华社电 规范网信部门行政处罚行为;整合构建全国一体化政务大数据体系;持续提升劳动者职业健康保护水平……8月一批新规将施行,一起来看!

《网信部门行政处罚裁量权基准适用规定》8月1日起施行。规定提出,违法行为严重危害网络信息安全、网络运行安全、网络数据安全的,违法处理个人信息或者处理个人信息未履行个人信息保护义务情节严重;违反未成年人保护相关规定情节严重等情形,应当从重处罚。

《政务数据共享条例》8月1日起施行。条例提出,国家统筹数据基础设施建设,提高政务数据安全保护能力,整合构建标准统一、布局合理、管理协同、安全可靠的全国一体化政务大数据体系。并要求政务数据共享主管部门建立健全政务数据共享争议解决处理机制。

新版《职业病分类和目录》8月1日起实施。新版目录由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病(包括4项开放性条款)。目录新增2个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍,每个类别中分别新增1种职业病。

《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》8月1日起施行。办法提出,从业机构开展人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,应当根据本办法规定履行反洗钱义务。客户单笔或者累计金额人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,从业机构应当按照规定在交易发生之日起5个工作日内向中国反洗钱监测分析中心提交大额交易报告。

《中国人民银行业务领域网络安全事件报告管理办法》8月1日起施行。办法明确了金融从业机构在我国境内发生网络安全事件时,应当按照办法规定向中国人民银行或者住所地中国人民银行分支机构报告;明确了特别重大、重大、较大、一般等级网络安全事件的分级标准底线规则等。

湖南普瑞玛研发医药“共享引擎”

搭建公共技术平台,为生物医药企业提供研发服务



湖南普瑞玛药物研究中心有限公司技术人员正操作设备。图/受访者提供

本报长沙讯 走进湖南普瑞玛药物研究中心有限公司(以下简称“普瑞玛”),在生物分析实验室内,五台银白色的液质联用色谱仪整齐排列,技术人员正操作设备开展药物在人体内的分布、代谢和药物作用靶点研究。近日,记者跟随全球研发中心城市集中采访团,来到了位于浏阳经济技术开发区的普瑞玛。一进入公司大厅,满墙的国家级和国际认证证书凸显了这家公司的硬实力。

“技术人员操作的那台设备,在药物研发流程中必不可少,但因为价格昂贵,且使用率低,中小型药企购买这个设备性价比太低。”普瑞玛总经理陈志指着这台精密仪器说道:“一台设备300多万元,中小型药企买不起、养不起,但500多家企业共享使用,企业和我们都能获得双赢。”

“目前公司业务涵盖了创新药物、特殊食品、医疗器械的研发服务,大健康产品第三方检验检测,重大疾病动物模型研发应用等领域。”陈志介绍。这里是中部面积最大、使用品系最多的实验动物研究中心,是湖南唯一通过国际AAAALAC认证的动物安全评价机构、首家国家GLP实验室,也是湖南唯一掌握珍稀实验猴资源的机构。

正是因为拥有这么强大的资源和实力,普瑞玛搭建一个开放共享的公共技术平台,为生物医药企业提供研发服务,利用资源集聚的优势,成为创新“策源地”。如帮助上市企业九典制药研发的一款洛索洛芬钠凝胶贴膏,2024年销售额达16亿元;还有兰新制药依靠单品种企业上市的帕拉米韦注射液,尔康制药的淀粉胶囊等重磅品种都是委托普瑞玛进行研发。

近年来,普瑞玛推动了一系列重磅品种转化和招商项目的落地,助力企业获得新药IND许可90余项、三类医疗器械证书6项。普瑞玛累计为550余家企业完成非临床研究600余项,提供产品检测5万余批次,承担了全省近5年来70%以上的新药临床前研发服务,直接降低企业新药研发投入30%以上。

除了助力这些湖南医药企业打造“明星产品”,普瑞玛全力推动实验动物供应链建设,牵头制定国内首个实验用黑山羊地方标准,推动浏阳黑山羊实验动物化。浏阳特产黑山羊,作为“国家农产品地理标志”产品,过去,它只是餐桌上的一道美味,身价不过2000元。“羊是顶级的骨科器械材料,心脏瓣膜和人体的相似度极高,在医疗器械和器官移植上应用广泛。”陈志说,普瑞玛与浏阳镇的国家黑山羊核心育种场深度合作“联姻”,成功建立了实验黑山羊的地方标准,并首次实现黑山羊实验动物化认证。“一只经过认证的实验用黑山羊,身价飙升到4500元,价值成倍增长。”

普瑞玛培养了一支专业化的人才队伍,现有专业技术人员240余人,其中硕士以上70人,管理团队全部为硕士以上,其中博士4人,高级职称以上5人。“我们还和省内企业、机构合作共建了一系列创新平台和实验室,实现了优势资源共享和互补。”

记者黎黎 实习生孙千惠



这是7月30日在怀化雪峰山国家森林公园拍摄的日出云海景观(无人机照片)。

本报怀化讯 7月29日,“福地怀化 清凉一夏”第五届湖南旅游发展大会媒体集中采访活动举行。

盛夏时节,湖南怀化雪峰山国家森林公园平均气温仅24℃,夜晚无需使用风扇。来自中央及省市的各级媒体深入雪峰山核心区域,追寻夏日清凉,深度体验这片“云上雪峰”的生态之美,感受其深厚人文底蕴。

北纬27°12',地处“中华第一旅游走廊”黄金带的雪峰山,在联合国世界卫生组织的版图上刻下了绿色的徽章:一块没有被污染的神奇土地。

雪峰山景区位于怀化市洪江市东部,地处雪峰山脉主峰地带,总面积9.35平方公里,主峰海拔1487米,森林覆盖率95.8%,平均每立方厘米负氧离子含量高达2万个,局部地段达7.5万个。夏季平均气温24℃,素有“避暑胜地”“天然氧吧”之称。

7月29日下午,媒体团抵达雪峰山国家森林公园。午后的雪峰山消散了日间的暑气,远山如黛,云雾缭绕的景致让记者们流连忘返。

海拔1300米的坪山塘康养中心已建成度假酒店、房车营地等设施,提供环湖漫步、垂钓等休闲项目。这里让游客能在高海拔的清凉环境中尽享“森呼吸·慢生活”。

晚餐时分,雪峰人家餐厅的炖乌骨鸡、农家柴火腊肉等特色菜肴,让记者们尝到了地道的

“雪峰味道”。19时,夜幕降临,黄精凉茶的清爽与星空音乐会的浪漫相遇,山间回荡着悠扬的旋律。星空下的举杯畅谈,让大家卸下疲惫,尽情感受康养胜地的独特夜生活。

这里曾是湘黔古商道要塞,往来的马帮造就了繁荣的高山集市,当年人声鼎沸、热闹非凡,至今还流传着诸葛驿道的美丽传说。

7月30日9时,媒体团前往美人谷开展溯溪活动,开启亲水之旅。两公里长的溪谷内,多处瀑布飞泻而下,溪水清澈见底。雪峰山国家森林公园管理处工作人员肖调国介绍,这里栖息着白颈长尾雉、云豹等国家一级保护动物,生长着银杏、南方红豆杉等18种国家重点保护植物,是雪峰山生态保护的“活样本”。

记者们踏着鹅卵石前行,近距离观察香果树种群和南方红豆杉等珍稀植物,深入探索这片“物种天堂”的生物多样性。美人谷溪流落差达200米,溪水潺潺,林木茂密。

除溯溪外,雪峰山景区还开发了云端野钓等避暑项目。在50余亩水草丰茂的高山湿地,依托1300米高海拔形成的特殊小气候,打造出“瑶池仙境”野钓体验,成为华中地区罕见的高山垂钓胜地。

据悉,此次媒体集中采访活动还将前往溆浦、沅陵等地,持续挖掘怀化丰富的旅游资源,为第五届湖南旅游发展大会预热。

记者章杨梓昕 实习生彭乐怡